她们聊 20 岁的 '男女平等基本国策"

男女平等是促进我国社会发展的一项基本国策,在如今的我们听来,这再熟悉不过了。但 你是否知道,它的提出,离不开20年前联合国在北京召开的第四次世界妇女大会(以下简称"世 妇会")?

今年9月,是世妇会召开20周年,也是我国男女平等基本国策实施20周年。为此,我们 邀请了部分参加过 1995 年世妇会以及非政府组织论坛的女性代表,在回忆当年会议盛况与收 获的同时,也请她们畅谈世妇会20年来湖南女性所获得的诸多"福利"……



个人档案

姓名:尚光菊

身份:湖南省民族宗教事 务委员会人事处处长

世妇会经历:参加世妇 会非政府组织论坛

参会感受 那是一场文明、 活泼、友好的盛会。

20 年感悟: 妇女参政水 平显著提高。

文、图:今日女报/凤网记

20年前,作为一名年轻的 少数民族干部, 年仅 25 岁的尚 光菊来到了北京怀柔, 走进第 四届世妇会非政府组织(NGO) 论坛,留下了一段特别的青春 记忆。9月1日,在湖南省民族 宗教事务委员会的办公室,她 向今日女报/凤网记者回忆起 当年的幕幕场景。

任何人群都可以在这儿 自由发声

1995年,尚光菊还是省民 族事务委员会(现与省宗教事 务局合并组建成省民族宗教事 务委员会——编者注)文化教

育处的副主任科员, 年仅 25 岁。作为一名年轻的少数民 族干部, 她受省民委推荐, 获得了走入第四届世妇会非 政府组织(NGO)论坛现场的

尚光菊告诉记者, 置身 位于北京怀柔的方圆 42 公顷 的会场区内, 五十多个大小 会议室和八十多个大小帐篷, 到处都有参与者在演讲、在 质疑磋商、在辩论交谈-她发自内心地感慨:这,就 是真正的世界论坛。

"当时,每个会场、每个 话筒都在传递不同的声音。 关于妇女就业、反核武器、 环境保护, 甚至女权主义、 同性恋等,任何人群都可以 在这里自由发声。整个会场 的氛围都是文明、活泼、友

不像会场, 更像一个大 Party

"NGO 论坛, 不像是会场, 更像一个大 Party。" 整个 NGO 论坛,给尚光菊留下这 样的印象。她回忆, 在1995 年9月3日上午, 怀柔 T4帐 篷内,湖南省妇联举行了一场 以"妇女参与与发展"为主题 的广交朋友、增进友谊交谈 会。在歌声、笑声、掌声中, 来自十多、多个多家和地区 的 200 名妇女欢聚一堂,了 解湖南妇女参与社会发展的 显著成就。除此之外,会场 还特设了展销活动专区。湖 南的展销柜台布置得大方雅 致, 浏阳菊花石、益阳竹工 艺品、土家织锦工艺品, 屡

屡被人慧眼相中,十分走俏。

"与人交流时,我会主动 介绍, 我来自中国, 属于少数 民族。"这让一些国家的与会 者有些惊讶,"因为在某些国 家,种族问题是个极其敏感 的话题。然而, 在中国这并 不存在, 我们拥有平等的民 族政策和友好的民族关系。" 她总是乐于告诉其他国家与 会者, 中国少数民族妇女在 参与政治、经济及社会生活中, 与所有妇女一样,享有平等 的权利、地位。

妇女参政水平显著提高

尚光菊认为,这20年来, 女性的政治、经济、社会地 位得到了显著提高。其中, 从 妇女参政方面来看, 尤为明 显。"我省是实施联合国性别 平等基金'推动中国妇女参政' 项目的三个省份之一, 湖南 城乡妇女已成为推进民主政 治建设的重要力量。有资料 显示,全省各级党政领导班 子已平均配备了1名以上女干 部,一批批妇联干部被提拔 到党政领导岗位任职。同时, 对'女少非干部'(女性、少 数民族、非党干部——编者 注)的培养选拔被摆在重要 位置,各级都在着力培养好、 使用好少数民族女干部。"

在尚光菊看来, 通过这 次论坛, 所有参与者都在此 后的工作、生活中, 积极投身 促进妇女发展的事业, 持续 关注妇女在就业、医疗、教 育等方面的发展。"可以说, 它对我们这 20 年的发展意义 重大而深远。"

张家界举行旅游服务业职业技能大赛

今日女报/凤网讯(通讯 员 赵清清) 戳竹状长条、层层 打削薄片, 经过一番精雕细琢, 一盘以雄鸡图案为主体的冷菜 拼盘吸引住了评委和观众的目 光。8月26日至27日,2015 年张家界市旅游服务业职业技 能大赛火热进行。

2015年张家界市旅游服 务业职业技能大赛由市委组织 部、市人社局、市总工会、团 市委、市妇联联合主办, 市高 级技工学校承办,为期两天, 分为理论知识竞赛和操作技能 竞赛两个环节。据悉, 比赛共





激烈的比赛现场。摄影 / 宁奎

涉及中式烹调师、餐厅服务员、 客房服务员、茶艺师、导游(讲 解)员5个职业工种,分职 工组、高技高职学生组和中

技中职学生组3个组别。本 次比赛的优秀选手将代表该 市参加今年10月举行的湖南 省旅游服务业职业技能大赛。

防范和打击非法集资知识专栏

主办:湖南省打击和处置非法集资工作领导小组办公室

"共和国经济建设元勋" 因非法集资自焚

2011年4月13日, 内蒙古 包头市惠龙集团董事长金利斌 在自己的小车内自焚身亡。

随着这名先后获得2007年 "共和国经济建设元勋"、2008 年"包头市十大年度人物"等 荣誉称号的商人身亡,一个涉 及1000多人的非法集资案浮 出水面。

2008年,金利斌给内部员 工开会说,现在单位有困难, 拿你们的钱进货,给你们利息。 据了解, 金利斌对员工说的给 利息,10万元以下的每月给2 分利息,10万元以上的是3分, 比银行利率高出好几倍。

-名民间借贷者说, 他以 月利息3分的高利一次借给了 金利斌60万元,他一个月的 利息回报就达到了1.8万元。

就这样, 他以高利回报为 诱惑,采用融资券、借款合同 的形式, 以惠龙公司的名义向 1925人或单位, 吸收社会公众 资金 22.24 亿元。至案发,仅 返还本金 8.87 多亿元。

法院经调查审计发现,对 于初期少量融资增加的财务成 本, 惠龙公司能勉强承担, 但 后期,为打造复合型企业形象,



给上市制造虚假条件, 惠 龙公司以更大规模非法融 资,陷入恶性循环,加之 金利斌本人"充门面"型 的挥霍消费, 使企业资金 链最终断裂, 在走投无路 的情况下他最终选择自焚。 (综合新华社、《中国青年 报》等)



■铭记历史

湘潭县妇联携迅达集团慰问抗战老兵

今日女报/凤网讯(通讯 员 陈思瑶) 为纪念中国人民抗 日战争胜利 70 周年, 传达对 抗战老兵的关爱, 日前, 湘潭 市湘潭县妇联联合迅达集团 宝莲慈善基金会到7个乡镇走 访慰问了11名抗战老兵, 在 送去慰问金的同时, 向老兵们 表达了崇高的敬意。

家住中路铺镇中云村的抗 战老兵刘寿松,虽已94岁高龄,

但精神矍铄,还能做一些编织 竹制品等简单的农活。看到爱 心人士的到来, 刘寿松十分高 兴, 生动地给大家讲起了当年 的革命经历。迅达集团宝莲慈 善基金会周宝莲和县妇联负责 人,每到一处都关切地询问老 兵的生活起居、身体状况和家 庭情况, 嘱咐他们保重身体、 安享晚年。

衡山东湖纪念文立正牺牲 70 周年 其曾任铁道游击队政委

今日女报/凤网讯(通讯 员 刘辉煌)9月1日. 衡阳市 衡山县东湖镇举行纪念文立 正牺牲 70 周年纪念活动。文 立正, 衡山县东湖镇人, 1945 年牺牲,时年34岁。他年轻 时积极投身中国抗日救亡运 动,曾任铁道游击队政委,是

我军著名的政工模范和抗日先 锋。纪念活动中,大家观看了 《纪念抗战胜利暨文立正烈士 牺牲七十周年》书画展和《文 立正生平事迹展览》,参观了 文立正故居, 并召开座谈会, 共同追忆烈士功绩。

南县妇联党员干部参观厂 客惨案纪念馆

今日女报/凤网讯(通讯 员 孙扬)"厂窖惨案"是继"南 京大屠杀"之后,侵华日军 在中华大地制造的第二大惨 案。9月1日,益阳市南县妇 联组织参观厂窖惨案纪念馆, 深切缅怀厂窖惨案遇难同胞。

厂窖惨案遇难同胞纪念馆、 纪念碑是为纪念 1943 年 5 月 在"厂窖惨案"中被侵华日 军屠杀的3万中国军民所建。 活动中,大家在纪念碑前静 静默哀,并参观了纪念馆。